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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Нравственный принцип, который предполагает готовность человека помогать другим людям не-
смотря на возможные негативные последствия для себя, называется:

1) коллективизм 2) альтруизм 3) меркантильность 4) радушие

2.  Способность человека критично оценивать свои поступки, мысли, желания с точки зрения
нравственных норм называется:

1) порядочность; 2) совесть; 3) обязанность; 4) долг;

3.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему
технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью отличает
постиндустриальное общество от других.
2) Основой развития процесса модернизации в информационном обществе является высокий
удельный вес сельского хозяйства в общественном производстве.
3) Основной направляющей в развитии традиционного общества является высокая концентрация
производства и рабочей силы.
4) Для постиндустриального общества определяющим является широкое внедрение информаци-
онных и телекоммуникационных технологий во-все сферы жизни людей.

4.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

5.  В теории социальной стратификации, разработанной русско-американским социологом П. Со-
рокиным, социальное неравенство связано с такими основными группами факторов, как:

1) пол и возраст, этническая принадлежность и родственные связи
2) материальные и духовные ценности, физические и интеллектуальные возможности

3) власть и влияние, одаренность и талант
4) права и привилегии, обязанности и ответственность

6.  Элементом материальной культуры является:
1) мораль; 2) искусство; 3) религия; 4) жилище.

7.  Система международных отношений, которая характеризовалась биполярностью, гонкой воору-
жений, усилением международной напряженности, называлась:

1) Ялтинско-Потсдамская 2) Версальско- Вашингтонская 3) Австро-Венгерская
4) Австро-Германская

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
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1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории
3) сбору подписей в поддержку местного референдума

4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Прямое государственное регулирование экономики страны осуществляется посредством:
1) установления норм и правил хозяйственной деятельности

2) налогообложения частного сектора экономики 3) правовой зашиты предприятий
4) финансирования фундаментальных исследований

10.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь харак-
терно(-а):

1) обязательное участие граждан в избирательной кампании
2) всеобщность выборов, наличие возрастного ценза

3) самостоятельная регистрация граждан для участия в голосовании в Интернете
4) открытое и гласное проведение голосования на избирательном участке

11.  Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:

 
Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экономическая. Б — армия, В — образование;
2) А — финансовая, Б — партия, В — здравоохранение;

3) А — культурная, Б — налоги, В — семья;
4) А — производственная, Б — банк, В — инновация.

12.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внешней политике руковод-
ствуется принципом:

1) обеспечения социальной стабильности; 2) мирного урегулирования споров;
3) отказа от политики двойных стандартов; 4) укрепления международного авторитета.

13.  К приоритетным направлениям современного социально-экономического развития Республи-
ки Беларусь относится(- тся):

1) ликвидация экономически неэффективных промышленных предприятий;
2) существенное снижение доли социальных расходов в бюджете государства;

3) ускоренные темпы приватизации государственной собственности;
4) наращивание объемов экспортируемой продукции и услуг.

14.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы;

2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное;

4) открытие объективных законов развития природы;
5) использование достижений точных наук для создания искусственной среды обитания.

15.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) преемственность, традиционные ценности и стабильность общества

2) свободу личности, в том числе в экономической сфере
3) равенство и защиту интересов трудового человека

4) уничтожение классов и частной собственности на средства производства
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16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
 

1)  Трудоспособное население
2)  трудовой коллектив магазина
3)  туристический клуб
4)  футбольная команда
5)  военные пенсионеры

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

18.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объективных,
систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.

19.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республи-
ки Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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22.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  исторической преемственности
Б) адаптивная
В) нормативная

Характеристика функции
1)  позволяет различать значимое и незначительное в жизни
2) обеспечивает передачу знаний и накопление опыта от поколения к поколению
3) способствует установлению и регулированию отношений между людьми с точки зрения правовых и моральных правил
4) позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям

23.  Укажите два основания для прекращения трудового договора в соответствии с Трудовым ко-
дексом Республики Беларусь.

1)  перевод работника к другому нанимателю;
2)  опоздание на работу на два часа;
3)  отказработника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем;
4)  невыполнение работником поставленной задачи;
5)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев.

24.  В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лица в возрасте от 14 до 16 лет
подлежат уголовной ответственности за:
 

1)  незаконные действия в отношении холодного оружия
2)  нарушение порядка вскрытия воинских захоронений
3)  нарушение правил пользования транспортным средством
4)  насильственные действия сексуального характера

25.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

26.  Перемещение людей из страны в страну, из одного района в другой, из города в деревню и об-
ратно называется ________.
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27.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следователь-
но, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, потому что в
ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не были бы текучи
и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое себя. Она
есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение самой себя от себя, и
одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит в себе тотальность форм
как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты,
опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

28.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

29.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

30.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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31.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий,
произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

32.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  контроля
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  определение основных задач общественного и политического развития
2)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  установление законов, управляющих жизнью общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

33.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Бела-
русь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеоб-
щего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

34.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  на основе расстановки сил
Б)  по сферам общественной жизни
B)  в зависимости от степени напряженности

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  межгосударственные
2)  военно-стратегические
3)  однополюсный мир
4)  мирное сосуществование

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

35. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состояния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может
быть лишним.
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы


